

Overseas

奥巴马唱多难敌疲软数据 海外股市全线回调

奥巴马唱好美国经济的言论,并未能给美国股市带来即时提振。14日当天,由于最新公布的零售数据弱于预期,美国三大股指都大幅下跌,标普500指数跌了2%。昨天的亚太和欧洲市场也多数收低,结束了过去几天的连续上涨。

◎本报记者 朱周良

美经济未脱险但见曙光

尽管复苏的确凿证据尚难看到,但官方对美国转好似乎有了更大信心。周二,美国总统奥巴马和美联储主席双双发表了国内经济偏乐观的讲话:奥巴马一周来第二次强调,他已看到经济显露出“希望的曙光”,尽管尚未摆脱困境;而伯南克则称,美国经济已出现衰退减弱的初步信号。

奥巴马14日在乔治城大学发表了持续45分钟的演讲,对各方面的经济政策进行了最全面的梳理,传达出谨慎乐观的基调。在他看来,眼下政府的经济政策在分“两步走”:首先是让经济摆脱衰退,然后是为长期增长打造基础。

这已是奥巴马过去一周中第二次提到“希望曙光”。上周五在白宫与高级金融顾问召开会议后,奥巴马即对媒体表示,开始在经济各方面的表现中看到了希望的曙光。他坚信能够使美国经济走上正轨。

同日,美联储主席伯南克也在另一场合发表了对经济的乐观评价。伯南克表示,美国经济出现衰退减弱的初步信号,但持久的经济复苏则取决于金融市场能否恢复稳定。此前,美国总统奥巴马的首席经济顾问、白宫国家经济委员会主任萨默斯上周也对经济发表了偏乐观的评价。萨默斯说,自去年秋天以来,美国经济呈现“自由落体”式下滑,但人们可以有理由相信,这种状况将在未来几个月结束。

但即便官方对经济的悲观看法有所缓解,现在还远没有到可以大谈复苏的时候。奥巴马周二亦强调,今年仍是美国经济困难一年,经济衰退还会造成更多失业、更多痛苦,政府还有很多事情要做。

疲软零售报告打压美股

14日出台的一份关键零售报告,令投资人对于经济迅速好转的信心骤降,也导致股市当天再次大幅收低。

美国商务部周二表示,在今年1、2月份零售额较去年秋季的惨淡状况有所好转后,3月份零售额较前月下滑1.1%。而经济学家此前预期为增长0.3%。

具体来看,金融危机和经济衰退继续对汽车销售带来沉重打击,而同时从家用电器、家具到服装等其他各大类商品的销售额都普遍出现了下滑。包括食品服务在内的广义零售额较去年同期下降了9%以上。

尽管奥巴马也提到,美国要从消费驱动转型,但至少在眼下,消费还是美国经济尽快复苏的最大希望所在。分析人士表示,零售额的下降表明,占美国经济活动70%的消费支出可能不会很快从衰退的深渊中反弹。受疲弱就业市场和家庭财富急剧缩水的打击,消费者仍担心未来还会有更长的困难时期。由于失业和信贷紧缩令消费者保持谨慎克制,经济迅速好转的前景也愈加黯淡。

受此影响,当天美国股市收盘大幅下挫。到纽约股市收盘时,道指比前一个交易日跌137.63点,收于7920.18点,跌幅为1.7%。标准普尔500指数跌17.23点,收于841.50点,跌幅为2%。纳指跌27.59点,收于1625.72点,跌幅为1.7%。

个股中,电子零售商百思买和梅西百货领跌零售股,金融股也整体疲软,高盛和大摩跌幅均达到12%。

亚欧股市中止连涨

美股大跌也拖累了昨天的亚太和欧洲市场。亚太股市多数收低,自近六个月高点回落;而欧洲股市也结束了之前的连续上涨,昨日收盘多数下跌。

昨日东京尾盘,MSCI亚太指数下跌0.4%,报89.16点,为五个交易日以来首次下跌。此前四天,该指数连续上涨,累计涨幅达到5.6%。

具体来看,日经指数周三收跌1.1%,为连续第三个交易日下跌。韩国股市收跌0.71%,中国台北股市跌0.3%。澳大利亚股市跌0.1%,包括中国内地A股在内的部分市场收高。个股中,一些出口美欧的上市公司股价跌幅居前。香港的利丰大跌10%,该公司主要以美欧为销售市场。日本的佳能也大跌2.6%。

分析师表示,美国出台的疲软零售报告以及更多利空公司季报提醒投资人,尽管现在看来世界经济深度衰退的可能性有所下降,但要指望复苏马上到来也是不太现实的事。因此,在经过了连续上涨后,主要股市纷纷遭遇获利回吐压力。

此前连续上涨的欧洲股市昨日开盘后也出现调整。截至北京时间昨日18时06分,巴黎股市跌0.6%,伦敦股市跌0.1%,法兰克福股市跌0.5%。

俄罗斯时隔十年欲再借外债

俄货币当局也在考虑启动降息周期

◎本报记者 朱周良

深受全球衰退和油价下跌双重打击的俄罗斯不得不考虑更多向外界伸出援手。俄财长库德林昨天表示,考虑到国内经济迅速下滑,俄罗斯明年可能需要重返国际债券市场,筹集数十亿美元资金弥补政府预算赤字,同时也为企业融资铺路,这也将是俄罗斯近十年来首次新发外债。而在国内,俄货币当局也在考虑启动降息周期。

库德林昨天表示,政府对于今年俄经济将下滑2.2%的预期已经有些过于乐观。据一些国际组织预测,俄罗斯经济今年可能出现高达4.5%至5.6%的负增长。

受到石油出口收入下降以及大规模经济刺激开支等因素影响,今年俄罗斯将面临十年来的首次预算

赤字。俄政府估计,明年预算赤字的占比将缩小至5%,2011年则有望进一步缩小至3%,但届时俄罗斯需要借的外债也将翻倍,达到8570亿卢布(660亿美元)。俄总统经济顾问近期警告说,5%的预测赤字占比,对俄罗斯经济稳定来说可能是个危险的因素。

库德林昨天在一个财政部理事会上表示,联邦政府预算是支撑经济的主要资金来源。他表示:“我们需要探讨在2010年进入国际债券市场的可能性,今年可能展开路演,以便让国际投资人更好地了解我们的目标和计划。”库德林同时表示,在内外压力同时存在的利不利情况下,俄罗斯需要数年时间才能摆脱目前的危机。

俄罗斯财政部债券部门负责人昨天则透露,为了弥补预算缺口,明

年俄罗斯可能会到国际债券市场发行最多50亿美元的欧元债券,期限可能在3到5年。该负责人称,上述计划不仅为了弥补预算不足,更是为俄企业到海外融资铺路。他还表示,初期政府将从较小规模的发行开始。

据悉,这也是俄罗斯十年来首次发主权外债。上一次还是在1998年的金融危机之后,当时俄罗斯发行了2030年到期的欧洲债券。在1998年的危机后,普京政府一直坚持在尽可能短的时间内还清外债。目前,俄政府外债水平相当低,去年底仅为290亿美元,在该国4847亿美元的外债总额中占比约6%。

有分析师表示,俄罗斯可能已经动员部分国家控股的企业来为其主权外债发行“蓄水”。俄罗斯最大

公司——俄罗斯天然气工业股份公司正在发售20亿美元欧洲债券,这将是2008年7月金融危机“冰封”债券市场以来的首笔大单。俄国营银行VEB亦计划在今年发行欧洲债券。

在寻求外部支援的同时,俄当局也在加大内部政策刺激力度。同样在周三,俄罗斯央行第一副总裁阿里克谢表示,央行可能在未来数周下调再融资利率,而此举可能是降息周期的开始。阿里克谢说,计划中的利率下调可能是进一步系列降息的开始。他同时指出,央行目前认为没有向银行业增加注资的必要。目前俄罗斯银行业不良贷款率低于10%。但他也表示,如果政府必须在银行参股,以帮助银行业抵御资本下降的话,那么最佳方案就是购买优先股。



15日,瑞银集团首席执行官格鲁贝尔在股东大会上讲话 新华社/路透图

首季再亏17.5亿 瑞银狂裁8700人

◎本报记者 朱周良

瑞士最大的银行瑞士银行昨天公布,该行第一季度再亏17.5亿美元。为了尽快恢复盈利,瑞银同时宣布了大规模的成本削减措施,其中最主要的一项就是到2010年将员工进一步缩减至67500人,也就是说,今年该行还要裁员8700人。

瑞银的股价昨天欧洲早盘跌0.8%,至13.17瑞郎左右。此前一度跌去9%。今年以来,瑞银的股价累计下跌约11%,市值缩减至386亿瑞郎。

昨天的报告显示,瑞银第一季度净亏损20亿瑞郎(17.5亿美元)。上个月,瑞银公布了2008年财报,结果显示,该行去年全年亏损209亿瑞郎,为瑞士公司史上最大亏损。瑞银的最终业绩报告将于5月5日发布。

瑞银称,第一季度净亏损是因为发生约39亿瑞士法郎的非流动性风险敞口损失、信贷损失支出以及根据政府救助计划转移给瑞士央

行的剩余头寸价值重估损失。此外,瑞银旗下财富管理的大量资金外流也影响了公司业绩。受到美国逃税案牵连,瑞银财富管理第一季度出现了巨额资金流出,据估计当季的客户资金净流出达到230亿瑞郎。

瑞银称,其正在评估退出部分高风险业务的可能性。该行表示,今后将保留国际财富管理、瑞士本地银行及资产管理及投行业务。自本轮危机爆发以来,瑞银的累计资产冲减和损失超过500亿美元,该行已从外部投资者筹资逾320亿美元。

瑞银CEO格鲁贝尔称,要重新实现盈利没有“速效药”。最新宣布的裁员计划,加上其他成本削减措施,有望到2010年底为该行省下最多40亿瑞郎。

瑞银首席执行官格鲁贝尔在一份即将提交给股东年会的声明中表示,要重现往日辉煌将有一段很长的路要走。市场依然高度不稳定,

这也是我们再次采取重大调整措施和削减成本的原因所在。”

在预告业绩同时,瑞银还宣布将裁减逾11%的雇员。根据最新声明,到2010年,瑞银将把员工人数削减至67500人,此前的目标为75000人。截至3月底,其在全球雇员总人数为76200人,这意味着该行还需要裁员8700人。瑞银本周早些时候宣布,将从亚太地区的财富管理部门削减240个工作岗位,约占3%。过去18个月中,瑞银已宣布裁员11000人。

格鲁贝尔表示,一家总是亏损的银行不可能赢得人们的信任,因此瑞士银行目前最迫切的任务是恢复并提高盈利能力。

最近一段时间,多家欧美金融机构都发布了业绩好转的消息。高盛本周公布了大大强于预期的盈利数据;瑞银的竞争对手瑞士信贷上月则称,2009年“开局强劲”。德国最大银行德意志银行也称,继今年迎来开门红之后,预计今年全年有望实现盈利。

记者观察

全球再次拉响裁员警报

◎本报记者 李雁争 实习生 王宙洁

瑞银宣布裁员近万的消息拉响了全球新一轮裁员警报。无处不在裁员,英国多个大城市失业率大增、俄罗斯及韩国的失业率也在加速上升。

近日,飞利浦集团称将对公司进行重组以防止更大的亏损。飞利浦集团表示其员工总是已在一年内减少了18030人,其中今年已裁员5216人。该集团首席财务官皮埃尔表示,除此前确定的6000人裁员计划外,暂时没有新的裁员计划,但皮埃尔并不否认继续裁员的可能性。

澳大利亚著名零售商沃尔沃斯科公司英国分部于2008年11月破产,而其德国分部也于上周六提交破产申请,此举将令该分部11000名员工面临失业风险。

据英国经济智库“工作基金会”

14日发布的调查报告显示,截至今年2月底的过去一年间,很多英国大城市出现了失业人口大幅上升的趋势。

除伦敦以外的英国大城市中,伯明翰的失业率位居首位,从一年前的5.3%上升至目前的7.3%,领取失业救济金的人数增幅超过30%。英国另两个工业城市利物浦和曼彻斯特失业率也分别攀升至7%和5.1%,比一年前分别高出1.7个百分点。根据英国国家统计局最新公布的数据,截至今年1月底,英国的失业总人数超过了200万,失业率达6.5%。

受经济不景气的影响,俄罗斯失业率也正在加速上升。俄罗斯媒体15日引用俄总统梅德韦杰夫的话表示,“现在登记的失业人数已经达到220万,而实际失业人数正在以非常快的速度上升。”

据俄罗斯卫生和社会发展部的数据显示,截至4月1日,俄罗斯正式登记的失业人数超过219.8万人,而在2008年年中这一数值为120万人。这意味着俄罗斯2009年失业人口将突破政府的警戒。根据俄联邦劳动就业署署长格尔夫茨的介绍,今年该国失业人数预计将达到250万到260万。

在就业方面,加拿大、日本的数据也同样严峻。加拿大3月份有61300人失业,失业率上升0.3个百分点达到8%,创7年来新高;今年2月份日本失业率为4.4%。

另据韩国政府15日公布的数据显示,韩国失业率在3月份达到4%,创下近三年来韩国失业率的最高水平。与去年同期相比,登记在册的失业人数在3月份上升了17.6%达到95.2万人,而登记的从业人数则下降至2311万人,下跌0.8%。

全球扫描

美企业库存连续第6个月下降

美国商务部14日公布的数据显示,美国企业库存2月份下降了1.3%,为连续第6个月下降。

数据显示,2月份美国的批发商库存下降1.5%,降幅大于前一个月的0.9%;制造商库存下降了1.2%,降幅小于前一个月的1.8%;零售商库存也下降1.2%,降幅略大于前一个月的1.1%。

2月份,美国企业销售则从前一个月的下降1.2%转为增加0.2%;企业库存销售比率为1.43,略低于前一个月的1.45。存销比率衡量的是以目前的销售速度需要多长时间销售完存货。

目前,美国的企业库存是自2001年2月至2002年4月连续下降15个月以来持续下降最长的一个时期。企业削减库存通常被解读为对经济前景信心不足,但销售增加也可能说明企业灵活性正在增强。

此外,当天美国劳工部公布的3月份批发物价指数下降了1.2%。如果扣除价格波动性较大的能源和食品价格,3月份核心批发物价指数保持不变。

德国批发物价指数创22年最大同比降幅

德国联邦统计局昨天公布的数据显示,德国3月批发物价指数比上月环比下降0.9%,比去年同期下降8%,8%的降幅创下了1987年1月以来的最大降幅。

在能源成本和农产品价格暴跌后,批发物价指数显示出该国的经济正深陷衰退的泥沼。该国通胀水平已放缓至近10年来的最低点。

欧洲央行理事欧菲尼德斯在接受媒体采访时表示,通胀风险已经呈现出上升趋势,这可能促使欧洲央行进一步宽松货币政策。自2008年10月初以来,欧洲央行已将基准利率下调3个百分点至1.25%。

市场分析人士认为,2009年消费者价格将不会发生很大变化,同时批发物价可能平均下跌8%至10%。但通胀下降对带动私人消费的作用有限,因为德国人更倾向于将钱存入银行。

作为德国经济支柱的传统工业受到了经济衰退的严重冲击,工业产品销售骤降显示了德国在全球性金融危机下所面临的严峻局面。(王宙洁)

英2月抵押贷款数量增加4%

英国抵押贷款协会14日公布的调查结果显示,今年2月英国抵押贷款数量为2.43万份,比1月份增长了4%。

该协会总干事迈克尔·库根表示,尽管2月的抵押贷款数量有所回升,但是整个房市依旧处于历史低位,不过今年晚些时候,房市有望出现一些积极迹象。

分析人士预测,由于英国经济基本面依旧脆弱,信贷条件依旧紧缩,在未来几个月内英国房市虽然会有所回升,但由于失业率上升、实际收入水平下降、房价下滑预期等因素,复苏势头将相当缓慢。

亚行增资计划近期有望获批

亚洲开发银行行长黑田东彦15日说,亚行董事会近日提出的规模高达1100亿美元的增资计划有望近期得到批准,这就意味着亚行用于发放贷款的资本金将增至1650亿美元。

黑田东彦说,成功实现增资后,亚行每年能为本地区发展中经济体提供的贷款将由目前的87亿美元提高到至少110亿美元。除此之外,亚行还准备划拨100亿美元作为应对金融危机专项款,在今后两年内为成员实施经济刺激计划、促进地区贸易等提供融资。

黑田东彦说:“虽然当前的金融危机始于欧美发达国家,但随着金融危机在全球范围内的加深与蔓延,亚洲发展中经济体深受其害,部分过于依靠出口拉动经济增长的亚洲国家更是遭到金融危机的重创。”

今年全球广告市场将萎缩7%

全球知名传媒公司法国阳狮集团14日预计,今年全球广告市场营业额将萎缩近7%,2010年则将微弱回升。

阳狮集团旗下的实力传播公司说,目前是广告商们最艰难的时期。全球广告市场的衰退从2008年第三季度就已开始,到第四季度衰退速度明显加快,今年第一季度这种趋势仍在延续。

实力传播公司预计,今年全球广告市场营业额约为4500亿美元,比去年减少6.9%。其中美国市场将减少8.7%,西欧市场将减少6.7%,亚太市场将减少3.4%。

广告投资者们重树信心还需要时间。预计2010年全球广告市场会增长1.5%,2011年则会增长4.5%。广告市场与宏观经济走势密切相关。金融危机使各类消费市场出现了不同程度萎缩,因此广告投放量也随之下降。另外,危机也使不少企业被迫缩减广告开支以节约成本。

(除署名外均据新华社电)



俄财长库德林